



Приложение 
К  постановлению Администрации МО «Шамильский район»
от 27 марта 2014 г. № 33
 

Информация о работе с корреспонденциями, обращениями граждан  в администрации МО «Шамильский район» за 2013 год
(доклад управделами администрации района М.Махачева)

	В 2013 году в администрацию района поступило 1518 простых корреспонденций, что на 284 больше, чем в 2012 году, из которых 581 (или 38%) составляют корреспонденции, поступившие из Администрации Главы и Правительства РД. 
          25% всех корреспонденций, поступивших из  Администрации Главы и Правительства РД, составляют нормативно-правовые акты Республики Дагестан - Указы Главы РД, Законы, Постановления и  Распоряжения Правительства РД. 
     От министерств и ведомств Республики Дагестан получено 531 корреспонденций (или 35% от общего числа).
	В рамках исполнения Указа Президента РД от 14 марта 2008 года № 52 «О мерах по совершенствованию организации контроля и проверки исполнения актов и поручений Президента Республики Дагестан» на контроль, согласно резолюции главы района  и главы администрации района  были взяты 25 корреспонденций в т.ч. 5 срочного исполнения.
В 2013 году администрацией района отправлено 727 исходящих корреспонденций (для сравнения, в 2012 году - 417), в т.ч. 489 в министерства  и ведомства (67%), 101 писем ( или 13%) в Правительство Республики Дагестан  и 47 корреспонденций (или 6%) - в органы милиции, прокуратуры и суда.
За отчетный год издано 193 распоряжений главы района и главы администрации района (в том числе, по кадровым вопросам – 80, по основной деятельности – 113),          130 постановлений. Из всех принятых постановлений 28 имеют нормативно-правовой характер. 
Один экземпляр каждого постановления, которое содержит нормативно-правовой характер, согласно Закону Республики Дагестан «О регистре правовых актов» направляется в Министерство юстиции РД для включения в регистр муниципальных правовых актов и размещается на сайте администрации района в сети Интернет.

Основная тематика постановлений, принятых в 2013 году администрацией района, такая:
- по вопросам организации и деятельности  местных органов власти – 47 (36 %);
- по вопросам установления опеки и попечительства и выплаты единовременного пособия  на опекаемых- 26 (20%);
-по вопросам награждения или  представления к государственным наградам – 11 (8%);
-в области спорта, образования и отдыха детей - 8;
-по вопросам агропромышленного комплекса - 7 постановлений;
-по вопросам внесения изменений и отмены ранее принятых постановлений – 8;
- по вопросам ЗАГС (перемена имени, фамилии) – 7.

Учитывая, что важным аспектом деятельности органов власти является работа с обращениями граждан, Администрацией муниципального образования  «Шамильский район» данной сфере деятельности уделяется особое внимание. 
В управлении делами администрации ведется регулярный контроль  исполнения входящих корреспонденций, заведены карточки на каждого ответственного, за кем возложен контроль. Вместе с тем, в работе администрации имеются и недочеты, как говорится, ошибки и недочеты не бывают только у тех, кто ничего не делает.
	Так, от 22.11.2013г., в ходе проверки исполнения законодательства о порядке рассмотрения обращения граждан, прокурором Шамильского района в адрес главы администрации района было вынесено представление об устранении нарушений. В представлении прокурор обращает внимание на несоблюдение сроков рассмотрения обращений граждан, предусмотренных административным регламентом рассмотрения обращений граждан, принятой в Администрации МО «Шамильский район». По результатам рассмотрения представления зам.управляющего делами администрации района, в чьи должностные обязанности входит контроль исполнения законодательства о порядке рассмотрения обращения граждан, была привлечена к дисциплинарной ответственности за отсутствие должного контроля. 
Не раз приходится делать напоминания исполнителям в устном и письменном виде о возвращении исполненных  корреспонденций в управление делами для снятия их с контроля.
	Сегодня Администрацией Главы  и Правительства Республики Дагестан большое внимание уделяется развитию информационных технологий в органах местного самоуправления. Официальный интернет-сайт  Администрации района поддерживается в актуальном состоянии, на ней предоставлена  возможность ознакомиться с работой администрации района и ее структурных подразделений. Любой посетитель сайта может оставлять свой вопрос или пожелание руководству района, которые, наравне с другими письмами будут регистрироваться, и рассматриваться в установленном порядке. 
За отчетный период в адрес главы района и главы администрации МО «Шамильский район» поступило 107 обращений (за соответствующий период 2012 г. - 79) в том числе,  в соответствии со ст.8 ФЗ от 2.05.2006г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ» из Администрации Президента и ПРД- 44 (в 2012 году -14), которые рассмотрены с выездом на место и решения  по которым приняты положительные, или даны разъяснения и ответы авторам, заявления рассмотрены на приеме у главы района и главы администрации района. По 5 обращениям факты не подтвердились. 
	На личном приеме главой МО «Шамильский район» приняты  510 человек ( в 2012г.- 435г.), с которыми были проведены беседы, даны соответствующие консультации и разъяснения по интересующим вопросам.
	Факты  формализма и бюрократизма при работе с заявлениями и жалобами граждан, к сожалению, все еще имеет место быть и приходилось по нескольку раз напоминать исполнителям о своевременном исполнении  резолюции главы района и возвращении исполненных корреспонденций в управление делами.	
	Общая картина территориальной принадлежности поступивших от граждан района обращений следующая:
МО «село Хебда» -18 (против 17 в 2012 г.) ;
МО«с/с Телетлинский»-13 (против 6 в 2012 г.) ;
МО «село Тогох» -11 (против 5 в 2012 г.);
МО «село Ассаб» -8;
МО«село Ратлуб», «с/с Голотлинский» - по 6;
МО«с/с Кахиб», «с/с В. Батлухский» -     по 3;
МО«с/с Куанибский», «село  Гента», «село Андых», «село Дагбаш», «село Могох»,
 «с/с Урадинский»  -                                   по 2;
МО«село Тлянуб», «село Хотода»,«село Уриб» - по 5;.
МО « с/с Тидибский», « село Хучада», « с/с Гоорский» -по одной.

Не поступило ни одного заявления из сельских поселений Гоготль, Цекоб и Мачада.
	
Тематическая структура  обращений граждан в целом остается стабильной и значительных изменений в 2012 году по сравнению с прошлыми годами не отмечено.
	- 23 обращения   или  21%   - по установлению опеки;
	- 19 обращений   или  18%   - по вопросам обеспечения граждан жильем;
	- 11 обращений   или 10 %   - по поводу разрешений на строительство            
	- 23 обращения   или  6%   - по установлению опеки;
	- 2 обращений - по вопросам оказания материальной помощи;
             - 1 обращений   - по трудоустройству;
	Из поступивших письменных обращений 35% удовлетворены, а 5 заявителям отказано в установленном порядке, на 60% поступившим обращениям даны разъяснения.
	По сравнению с 2012 годом увеличились жалобы населения и на неправомерные действия руководителей и других должностных лиц. Такого характера обращения поступили  из  поселения Тлянуб-2 на главу поселения.
	Одной из самых острых по-прежнему остается жилищная проблема, острота которой не только у нас, но и повсеместна как в целом по республике, так и по стране, чем и обусловлено включение ее в один из приоритетных национальных проектов. Повысился уровень социальной поддержки государством инвалидов, молодых семей, семей погибших сотрудников милиции, ветеранов, ВОВ и вдов участников ВОВ, ветеранов афганских событий, участников  чернобыльских событий. Каждый год, мало по малу, два-три человека из района, подпадающие под данную категорию, получают помощь от государства.
	На 1 января 2014 года в списках семей инвалидов и семей имеющих детей инвалидов вставших на учёт в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий, представленные в Минтруд Республики Дагестан, числится 275 чел. В истекшем году только 2 человека из данной льготной категории были обеспечены жилищной субсидией.  
	Из категории семей погибших (умерших) инвалидов и участников Великой Отечественной войны, нуждающихся  в улучшении жилищных условий и принятых на учет  в сельских администрациях  МО «Шамильский  район», жилищные сертификаты  за истекший год получили  4 вдов участников войны (в 2012 году – 12) (Тиручилова Марьям Анти и Магомедова Хадижат Гулаевна из сел Урада, Халикова Халисат из сел.Гоор, и Шамсудинова Патимат  из сел Кахиб.)  
Еще одна льготная категория граждан -  круглые сироты. При инвентаризации  общего списка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, выявили 27 круглых сирот. Но, почему-то,  в переходящих  списках,  отправляемых в Министерство образования РД  в конце каждого года,  в очереди на получение жилья стоят 12 детей-сирот. В 2012 году администрация района из данного списка за счет  средств республиканского бюджета  смогла обеспечить  только одну  сироту отдельным жильем. 
	К сожалению, одной из главных проблем в работе с обращениями граждан остается недостаточный уровень правовых знаний у населения. Не достаточного должного внимания к нуждам и проблемам своего населения у глав МО поселений, и по этим  причинам граждане по старинке,  по каждой проблеме обращаются не к тем, кто должен ее решить, а к  Президенту РД, Президенту РФ.
	Решение этой проблемы сделают обращения граждан более адресными, что и позволить нам сократить сроки решения вопросов и количество обращений.
	 Гитиномагомедов С.Г. из сел.Куаниб обратился в адрес Главы Республики Дагестан об оказании материальной помощи в строительстве дома. Так как, Администрация района не располагает денежными средствами для улучшении жилищных условий даже участников ВОВ. Ему рекомендовано обратится в администрацию села, где прописаны и проживают, для включения в список нуждающихся в улучшении жилищных условий.
 	Директор МКОУ «Телетлинская СОШ №1»  из сел. Телетль ДжамалудиновМ,О. обратился в адрес Президента Россиийской Федерации В. В .Путина с просьбой помочь в строительстве школы. 
           Чундалова Х.О. из сел.Ратлуб обратилась в адрес Главы Республики Дагестан об оказании возможного содействия и изыскания средств, для приобретения хотя бы 15 голов КРС, что содержать свою большую семью и занять детей полезным трудом. Заявление передано в Россельхозбанк,  для оказания помощи.
            Давудов А.Д. из сел.Ратлуб обратился в адрес Главы Республики Дагестан с заявлением о бесконечном земельном споре и не исполнении решения мирового судьи. Данному гражданину было предложено обратится в райсуд для доведения до конца принятого ими же решения по данному вопросу. По земельному законодательству земельные споры рассматриваются окончательно только в судебном порядке.
       Лидерство по количеству обращений и заявлений в адрес руководства республики и страны  занимает житель сел.Тогох  Магомедов Залумхан Чарабураевич. На этот раз он обратился в адрес Главы Республики Дагестан и информировал его о «беспределах» в Дагестане, о проблемах в селе, и выразил просьбу о назначении на какую-нибудь должность, «чтобы навести порядок». Ему было предложено выдвинуть свою кандидатуру на предстоящих выборах. О других проблемах села администрация района в курсе. Все эти вопросы на контроле и по мере возможности стараемся решать.
          Жители сел Куаниб, Нитаб, Могох, Андых обратились в адрес Главы Республики Дагестан с просьбой  не закрывать почтовое отделение в их селах. Эти отделения закрываются по Программе выхода из убыточности предприятия. Все функции  будет осуществлять передвижной пункт почтовой связи.          
           Жители сел. Могох  обратились в адрес Главы Республики Дагестан об угрозе и о сползании огромных каменных глыб на село. Учитывая актуальность данной проблемы, администрация района неоднократно обращалась к Главе и Правительству РД, о необходимости  решения вопроса переселения граждан из опасной зоны. На данный момент в Министерстве архитектуры, строительства и ЖКХ разрабатываются программы переселения граждан из опасной зоны на более безопасное место.
          Житель сел.Ассаб  Магомедов А.М. обратился в адрес Главы Республики Дагестан об оказании единовременной материальной помощи, ссылаясь на то, что отец семейства и супруга являются  инвалидами 2-й группы. В ходе рассмотрения выяснилось, что данному гражданину и ранее была оказана материальная помощь через КЦСОН района. Положенные пенсии и пособия семья получает своевременно.
           Исаева П. из сел.Урада обратилась в адрес Главы Республики Дагестан с просьбой  в улучшении жилищных условий. Ей рекомендовано обратится в администрацию села и подать соответствующие документы на постановку в очередь.
           Аминтазаева П.О. из сел.Тлянуб  обратилась в адрес Главы Республики Дагестан с просьбой  о выделении земельного участка под строительство жилого дома. По информации главы МО «село Тлянуб» Алиева Г.М. заявительнице выделен  земельный участок площадью 700кв.м. Главе села рекомендовано найти возможность выделения Аминтазаевой П. и земель под вспашку и сенокос.
           Алибекова У.М. из сел.Голотль  обратилась в адрес Главы Республики Дагестан с просьбой  о выделении денежных средств для строительства дома и с вопросом разбазаривания совхозного  имущества. Администрация района не располагает денежными средствами для строительства жилых домов граждан, а второй  вопрос доведен до компетентных лиц, для рассмотрения. 
        Директор КДЦ  «Дагбашский»  Саидов И.С. обратился к главе района с просьбой об оказании практической помощи в капитальном ремонте здания КДЦ «Дагбашский». В связи со скудностью средств местного бюджета в 2013 году были предусмотрены средства только на ремонт районного Дома культуры. В связи с этим, решение данного вопроса было решено перенести на поздний срок. 
        Ветеран труда, инвалид 2-й группы Гаджимагомедов Н-М.А. из сел.Андых обратился к главе района с жалобой на размыв его земельного участка. Была создана комиссия, которая с выездом на место выяснила, что ущерб земельному участку не нанесен. Глава села пообещал решить его проблемы, а заявителю было рекомендовано в противном случае решить вопрос через суд. 
           Алилов  А.А. из сел.Ругельда, ст. лейтенант запаса ВС РФ  обратился в адрес Главы Республики Дагестан с просьбой о трудоустройстве. Ему  было рекомендовано обратится в администрацию села, ОМВД по  Шамильскому району, с тем чтобы включили в резерв.
          Житель сел.Ругельда Магомедов Н. обратился к главе района с просьбой об оказании практической помощи в строительстве водопровода. Администрация района по данной проблеме обращалась в адрес Председателя Правительства РД Гамидова А.М. о включении стр-ва в программу водоснабжения сельских населенных пунктов в 2014 году.
          Председатель районного комитета Общества прав потребителей  Гамзатов Б.М. обратился в адрес Главы Республики Дагестан с просьбой перевести отделение Сбербанка  обратно в с.Хебда. По итогам рабочей поездки в МО «Шамильский район»  Глава РД  Р.Г. Абдулатипов  поручил Правительству РД совместно с Северо-Кавказским Банком  ОАО «Сбербанк России» рассмотреть возможность открытия филиала  банка в сел. Хебда. Данный вопрос до сих пор не решен и в планах  Северо-Кавказского банка вопрос открытия в 2015 году также не стоит.
В администрацию района приходят и такие письма, когда человек просто делится горем от безысходности и невозможности что-то решить, а в конце благодарит, что просто дочитали и дали возможность выговориться.
	Администрацией района и в дальнейшем будут приниматься меры по повышению эффективности работы с обращениями граждан и ответственности должностных лиц за ее результаты.
С целью улучшения соблюдения исполнительской дисциплины и повышения ответственности должностных лиц за работу с документами считаю необходимым: 	
-обратить внимание всех ответственных лиц на необходимость соблюдения всех требований должностных инструкций и регламента работы администрации по части работы с обращениями граждан;
-главам МО поселений проанализировать работу с письмами и обращениями граждан за 2013 год, обсудить итоги сегодняшнего постановления на своих заседаниях; 
-руководителям  учреждений и организаций, исполнителям  заявлений и жалоб, с выездом на место рассмотреть их, активизировать работу по личному приему граждан.
_________	
