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Главы МО «Шамильский район» о результатах социально-экономического развития за 2018 год и задачах на 2019 год.

Работа органов местного самоуправления в 2018 году была направлена на выполнение Указов Президента РФ и задач, определенных Главой и Правительством республики Дагестан. 
Говоря о социально-экономическом развитии региона, Глава Республики Дагестан Васильев Владимир Абдуалиевич констатировал: «Ситуация характеризуется в целом положительной динамикой темпов основных экономических показателей. В 2018 году республика вошла в число субъектов РФ, получивших гранты в форме дотаций бюджетам субъектов за достижение наивысших темпов роста. Перспективным направлением социально-экономического развития Дагестана является создание благоприятного инвестиционного климата, необходимого для развития агропромышленного парка, промышленности, малого и среднего предпринимательства, снижения доли теневого сектора экономики, увеличения собственных доходов. Повышение качества жизни населения, реализация в полном объеме государственной социальной политики, формирование сбалансированного пространственного развития и интеграция в межрегиональное и международное социально-экономическое пространство – это те задачи, которые мы ставим перед собой».
Социально-экономическая ситуация за 2018 года характеризуется стабильностью и сохранением положительных тенденций. Продолжается рост реальной заработной платы, денежных доходов, пенсий и пособий населения. 
Достигнут  рост налоговых поступлений, в том числе собственных доходов консолидированного бюджета района, среднемесячной заработной платы работающих. Стабильно функционировала банковская система.
 	Вместе с тем, рост потребительских цен, по-прежнему, опережает рост денежных доходов населения, сохраняется диспропорция в структуре спроса и предложения.  
В 2018 году ситуация по видам социально - экономической деятельности в районе сложилась следующим образом:
Образование
В районе 67 образовательных учреждений,  и все они функционируют нормально и имеют лицензию, аккредитации не имеют 2 школы-  Тлянубская ООШ и Урчухская НОШ. 
         В школах района обучалось 2886 учащихся, в  ДОУ 626, в УДО -1036 воспитанников.
         Всего педагогов 615, из них имеют высшую квалификационную категорию 82, первую 357, без категории 176. 
В 2017-2018 учебном году ФГОС введен в 7 классах. Учебники  для 1, и 7 классов получены.
       Сеть Интернет функционирует в 28 средних и основных школах района. Во всех 44 школах района было организовано горячее  разовое питание учащихся 1-4 классов при отсутствии штата повара.
Для слаженной работы и своевременного  доведения до всех заинтересованных лиц важных вопросов в работе,   отделом образования  проводятся совещания  руководителей образовательных учреждений района. На совещания приглашаются вышестоящие руководители Администрации района, специалисты  учреждений, организаций и правоохранительных органов. За этот год проведено 9 совещаний. На этих совещаниях обсуждены вопросы проведения ГИА, муниципального этапа ВсОШ, прохождение курсов повышения, результаты ЕГЭ, вопрос о сайтах ОУ, антитеррористическая и противопожарная защищенность образовательных учреждений, подготовка к началу учебного года, начало отопительного сезона, создание медицинских кабинетов, их оснащение и лицензирование, проблемы с учебниками, правильное распределение фонда стимулирующей зарплаты учителей, актуализация земельных участков и зданий ОУ и многие другие аспекты работы  образовательных учреждений района.
        Вопрос актуализация земельных участков и зданий ОУ обсуждался несколько раз на совещании руководителей. В результате целенаправленной работы  правоустанавливающие документы осталось оформить только на  Голотлинский детский сад, Батлухская НОШ, В.Батлухский детский сад.
        Одним из ведущих показателей качества образования является итоговая аттестация выпускников 9 и 11 классов. Всего выпускников в 2018 году было 115 чел. Из них не явились на экзамен из-за академической задолженности трое- выпускники Ратлубской, Андыхской и Кахибской СОШ. В форме ГВЭ сдавал один выпускник из Батлухской СОШ. 6 выпускников района не прошли минимальный порог по русскому языку и математике: Гоготлинская СОШ-2, Телетлинская  СОШ № 2-1, Ратлубская СОШ 1, Голотлинская СОШ-1 и Кахибская СОШ-1 ученик.         По математике  (базовый уровень) не смогли преодолеть минимальный порог 4 выпускника (Телетлинская СОШ №2- 1, В.Батлухская СОШ-1, Ратлубская СОШ-1 и Урибская СОШ-1). 
	В 2018 году по рейтингу вклада школ РД в развитие таланта обучающихся среди 53 муниципалитетов республики  Шамильский район занял 6 место.  Это большой  успех наших детей.
В  муниципальном этапе  олимпиад  участвовало  всего 998 учащихся  20 школ района. Эти дети, которые набрали проходные баллы  на школьном этапе  олимпиады. Количество победителей и призеров 232 чел. По республиканскому мониторингу участия в ВСОШ мы оказались на пятом месте.  Это хороший результат  среди всех районов и городов  республики Дагестан. Победителями и призерами республиканских олимпиад стали 6 учащихся:
Алиев Ибрагим Омаргаджиевич, ученик 10 кл. Тидибской СОШ –победитель олимпиады по ОБЖ и физкультуре
Исалмагомедова Хадижат Магомедовна,ученица 11 кл. Тидибской СОШ-призер олимпиады по истории и обществознанию
Сапарчаева Патимат Магомед-ариповна,ученица10 кл. Хебдинской СОШ, призер олимпиады по ОБЖ
Махачев Мансур Махачевич- ученик 10 кл. Хотодинской СОШ –призер олимпиады по физкультуре
Исаев Магомед Исаевич- ученик 11 кл. Тидибской СОШ –призер олимпиады по физкультуре
Алихмаев Зайнулабит Юсупович- ученик 11 кл. Ругельдинской СОШ –призер олимпиады по физкультуре
В 2018 году в районе проведено  всего 24 конкурса. В этих конкурсах приняли активное участие учащиеся  Гентинской СОШ, Тидибской СОШ, Хебдинской СОШ, Андыхской СОШ, Тляхской СОШ, Урадинской СОШ, Батлухской СОШ, Верхнебатлухской СОШ, Ругельдинской СОШ, Кахибской СОШ, Тогохской СОШ,  Телетлинской СОШ№1, Ассабской СОШ, Хотодинской СОШ,  Мачадинской СОШ, Ратлубской СОШ,  Гоорской СОШ, Митлиурибской ООШ.            
На территории района в летний период функционировали 3 детских лагеря: «Радость»- Куаниб, «Спартак» - Хучада , «Алило» - Кахиб.           Хотя все санитарно- эпидемиологические требования, необходимые для оказания услуг летнего отдыха в детских оздоровительных  организациях, были соблюдены,  произошел вопиющий случай  массового отравления   кишечной инфекцией детей в  лагере «Спартак».             В лагере  «Радость» отдыхало 670 детей. Лагерь работал  2 смены, в лагере «Спартак» Хучада отдыхало  575 детей,  лагерь  работал 2 смены,  в лагере  «Алило» отдыхало 250 детей , работал  лагерь только 1 смену.
По  сравнению  с прошлыми годами возросла   антитеррористическая защищенность образовательных учреждений. Системами видеонаблюдения  оборудована 42 образовательные учреждения, два пришкольных детских сада.    Периметральное  ограждение  имеют   59  образовательных организаций. В 46 учреждениях  имеется ночная охрана.  Во всех  образовательных учреждениях района установлены кнопки тревожной сигнализации и имеют необходимую документацию по антитеррористической защищенности, т. е паспорта  безопасности. По противопожарной защите автоматическая сигнализация имеется в 59 образовательных учреждениях, источники наружного  противопожарного водоснабжения имеются в 29 образовательных учреждениях, а внутренний водопровод имеется только в Урадинской ДЮСШ. Противопожарные щиты, огнетушители и другие первичные средства тушения имеются во всех образовательных учреждениях.  
В 20 ДОУ района воспитывалось 626  детей. Коллектив педагогов дошкольных образовательных учреждений района составляет 94 педагогических работника. Из них высшее образование имеют 69 человек, 21  человек имеет среднее  специальное образование. Проблема неравного доступа в детские сады остается одной из наиболее  актуальных проблем системы образования района. Очередность детей от 3 до 7 лет в дошкольные образовательные организации составляет  295 человек.
Всего учреждений дополнительного образования -4. Из них 3- спортивные школы и 1 школа искусств. Дополнительным  образованием в районе охвачено 1036 уч-ся, из них 648 в спортивных школах. Педагогических работников -96, из них штатных работников 54. 
В результате принятых  мер руководством района, улучшилась и укрепилась материально-  техническая база школ, детских  садиков, учреждений дополнительного образования.
       Текущие ремонты проведены во всех образовательных учреждениях района.
       В 2018 году  замена окон произведены в: Голотлинской СОШ на 189,8 т.р., Гоорской СОШ на  213,7  т.р.,  Ругельдинской СОШ (в здании интерната) на 175,3 т.р., Мачадинской СОШ -150 т.р., Хотодинской СОШ на 130 т.р.
        Ремонт котельной произвели в Хотодинской СОШ на 120 т.р., Ругельдинской СОШ на 155 т.р., Куанибской ООШ на 50 тыс.руб.
       Капитальный ремонт произвели :   Тидибский детский сад- 300 тыс.руб., Гентинский детский сад-700 тыс. руб., Телетлинский  детский сад-655,6 тыс. руб.
        Голотлинский детский сад не освоил выделенные средства в размере 800тыс.руб.
        Проведен ремонт санузлов в Ругельдинской СОШ(интернат) на 120 т.р.
       Проведен ремонт несущей стены 2 этажного корпуса Хотодинской СОШ на 815 т.р.
        Видеонаблюдение установили в Андыхским,Батлухском,Гоорском, Ругельдинском, Сомодинском, Телетлинском,Тидибском, Тляхском, Урадинском, Урибском,Хебдинском, Голотлинском детских садах всего на сумму 300тыс.руб. В Хебдинской СОШ на сумму 181 т.р. 
        Пожарную сигнализацию установили в Андыхском,Хебдинском, В.Батлухском, Ругельдинском, Сомодинском, Телетлинском и Тляхском детских садиках ., в школе искусств, Телетлинской, Урадинской, Хебдинской ДЮСШ  всего на сумму  540,8 т.р. Ремонт пожарной сигнализации  произведен в Ассабской,Батлухской,Голотлинской, Гоготлинской, Зиурибской,Кахибской ,Мачадинской,Ратлубской, Тогохской, Урадинской, Хебдинской СОШ и Куанибской, Митлиурибской, Хучадинской ООШ.
       Установлена тревожная кнопка в школе искусств, Хебдинской, Телетлинской, Урадинской ДЮСШ на сумму 23, 4 т.р. Центральное отопление оборудовано в Хебдинской ДЮСШ на сумму 600 т.р. На сумму 150 тыс.руб. приобретено оборудование для Ассабской СОШ, компьютерный класс для Дагбашской ООШ на сумму 200 т.р. Школы укомплектованы учебниками и учебными пособиями на 80%. Хотя большинство из 20 детских садиков имеют собственные   помещения  и хорошо ухоженные  дворики, есть у нас    по –прежнему  садики,  функционирующие в арендованных помещениях. Это Хучадинский, В/Батлухский и Могохский детские сады.
       В республиканский проект «100 ветхих школ»  были включены Голотлинская СОШ и Могохская ООШ. 
       В Голотлинской СОШ закончены все работы: ремонт классных помещений, ремонт крыши, замена окон и дверей , на все эти работы израсходовано около 5млн. руб. Меценат  Алиев Али на свои расходы  строит новое здание для Могохской ООШ. На сегодняшний день  возведены стены и, по словам мецената, к 1.09.2019 г. дети будут учиться в  новом здании школы.

Сельское хозяйство
Под постоянным вниманием районной администрации и его отдела по сельскому хозяйству находились вопросы развития агропромышленного развития района, оперативно реагируя на все процессы, протекающие в аграрном секторе экономики.
	Индекс производства продукции сельского хозяйства в 2018 году составил 109 %, объем валовой продукции достиг 1 млрд. 232 млн. рублей. Все сельхоз предприятия финансовый год завершили с прибылями и общая прибыль составила 3,1 млн. рублей. Выполнение плановых заданий по единому сельхозналогу составило 304 %, при плане 127 тыс. рублей собрано 373 тыс. рублей.
	Хозяйствами всех категорий произведено продукции: мяса 3179 тонн, молока 24199 тонн, шерсти 351 тонн. Несмотря на сложные погодные условия истекшего года, земледельцы произвели зерна 1672 тонны, картофеля 7350 тонн, 2041 тонн овощей, 3868 тонн плодов и заготовили на зиму 2900 тонн грубых кормов.
	В аграрном секторе района функционирует 17 хозяйств общественного сектора экономики, из них 16 сельхозкооперативов, 1 ООО и 48 малых СПК. В сельхоз кооперативах содержится 4733 голов крупного рогатого скота, из них 2134 коров и 44943 голов овец и коз. В среднем на 1 голову настрижено по 2,56 кг шерсти, средний удой молока с 1 коровы составил 1410 кг, приплод КРС 1707 голов и по МРС 21392 ягненка.
	В прошлом году мы постарались навести порядок в учете поголовья скота в личных подсобных хозяйствах граждан и фермеров района. В результате тщательно проведенной инвентаризации поголовья скота удалось избавиться от искажений в учете поголовья скота имевшее место в отдельных фермерских хозяйствах и ЛПХ. Главы и заместители Глав сельских поселений заранее до сдачи статотчетов были предупреждены и осведомлены о необходимости детального анализа поголовья каждого подворья и фермерского хозяйства поселений. Имеется снижение поголовья, зато информация – объективная, что и требует от нас республика.
	Проведена успешная работа по программе развития садоводства района. В горах и на равнине посажено 134 га интенсивных садов (при плане 40 га): СПК «Хучадинский – 114 га, СПК «Осман» с. Тогох – 2 га, ИП Гаирбеков З. с. Гоор – 10 га и СПК Райагросервис с. Урада – 8 га. Особое внимание необходимо уделить возрождению заброшенных земель и развитию террасного садоводства.
	В 2018 году на заброшенных землях с 80-х годов засеян рис СПК им Гасанова 100 га, СПК «Ругельдинский» 100 га и СПК «Андыхский» 2 га с урожайностью в среднем 30 центнеров с 1 гектара. И самое главное у СПК им Гасанова имеется своя уборочная техника, которую не нужно привлекать со стороны и помогают техникой хозяйствам района.
	В фермерском хозяйстве «Кобони» с. Голотль Магомедов Сиражудин завершил строительство теплицы и посадил помидоры хороших сортов. Здесь же в СПК «Адаб» (Гаджиев Малахма) работает цех малой мощности по переработке плодов и овощей.
	Насущным вопросом наших сельхозпроизводителей является отсутствие переработки сельхозпродукции. Ищем инвесторов и в Правительство РД мы вышли с предложением об острой необходимости в районе 2-х проектов по переработке сельскохозяйственной продукции: модернизация консервного завода в с. Голотль и убойного цеха, с дальнейшей переработкой мяса. Реализация обеих проектов планируем на основе государственно-частного партнерства. Голотлинский консервный завод (инвестор Халидшаев) и отделу сельского хозяйства необходимо подготовить конкретные предложения в целях реконструкции и модернизации завода с привлечением инвестиций. С каждым годом увеличивается закладка новых садов и возникает вопрос переработки, реализации и сбыта.
	Положительная динамика в развитие экономики района в течении ряда лет наблюдается в таких хозяйствах как СПК им Гасанова, «Гентинский», Андыхский», «Батлухский», а токже малых СПК «Месед», «Отгонник», «Золотое руно», «Тидиб».
	Главы сельских поселений Ассаб, Андых, Тидиб, Кахиб, Гента принимают все меры, чтобы на хутора дороги были хорошими, по возможности обеспечить электричеством, т.е. создать благоприятные условия для животноводов.
	Наряду с отмеченными успехами в работе аграрного сектора имеются недостатки и упущения, неиспользованные возможности и резервы для дальнейшего роста объемов производства продукции и укрепления экономик отрасли. В прошлом году в 2-х хозяйствах допустили сокращение поголовья крупного рогатого скота и в 2-х хозяйствах сократилось поголовье овец и коз. Особенно ощутимо сокращение поголовья допустили в ООО «Тидибский» КРС на 70 голов и МРС на 300 голов, также снижение поголовья допущено в СПК «Гоорский» и СПК им Шабанова. А по МУП «Ассабский» из-за нерентабельности и бесхозности, районное Собрание приняло решение о ликвидации данного хозяйства.
	За 2018 год ветеринарной службой района проведена целенаправленная работа по недопущению возникновения и распространения заразных заболеваний животных, сведения к минимуму ущерба от заболеваний и падежа скота. Ветспециалистами района за 2018 год выявлено 12 голов больных бруцеллезом КРС. Службой осуществлялся контроль качества и сроков проведения обработок животных с выполнением всех комплексов ветеринарно-санитарных и лечебно-профилактических мероприятий. Всего за год проведено 2,8 млн. головообработок животных, птиц и пчел. Итог – обеспечено стойкое благополучие острозаразным заболеваниям животных в районе.
Инвестиции и строительство
Привлечение инвестиций – это приоритетная задача, стоящая перед администрацией муниципального района, поскольку рост инвестиций приводит к созданию новых рабочих мест, наполняемости доходной части бюджета, развитию инфраструктуры и напрямую влияет на уровень и качество жизни населения.
Объем выполненных работ по инвестиционной деятельности района за 2018 год составило 861 млн. рублей:
- за участие в инвестиционных программах республика Дагестан выделило – 16 млн. рублей:
 - «100 школ» Голотлинская СОШ – 2 млн., 
- благоустройство парка с.Хебда» - 2,9 млн., 
- клуб с. Тидиб – 9,5 млн.
 - спортзал Хебдинской СОШ – 1,5 млн.
 Выделенные 2 млн. рублей на ремонт Могохской СОШ пришлось перенести на 2019 год, так как инвестор Алиев Али израсходовав 2 млн. рублей построил 1 этаж новой школы.  
- дорожный фонд РД – 122 млн. рублей
- Администрация МО (райбюджет) как отмечалось, ранее выделило на инвестиции – 23,8 млн. рублей в т.ч., 
-на ремонтные работы из муниципального дорожного фонда – 12,5 млн. рублей, 
- по программе на «100 школ» - Голотлинская СОШ – 2 млн. + инвестор 1 млн. (без софинансирования республика средства на такие виды работ не выделяет), 
- благоустройство парка с. Хебда» - 1,1 млн.,
- клуб с. Тидиб – 0,5 млн., 
- ремонт здания Администрации – 0,6 млн., 
- на капремонт от замены крыши, окон, интернета до ремонта котельных 13 школ (не считая на покраску, побелку) – 5,6 млн. + пожарная сигнализация и тревожные кнопки для безопасности наших детей, 
- капремонт 3 детских садиков – 2,2 млн. рублей. 
- частные инвестиции 12 СПК, КФХ и ИП – 260,1 млн. рублей. Надо отметить КФХ Саадуева М. из с. Тогох вложившего 5 млн. рублей на животноводческую ферму, КФХ «Кобони» с. Голотль построил теплицу израсходовав 1,5 млн. рублей, СПК Гасанова 6 млн. рублей истратил на молочный цех и восстановление 100 га рисовых чеков, СПК «Ругельдинский» - 4 млн. рублей на 50 га мелиоративных работ на рисовых чеках, СПК «Золотое руно» построил агролагерь в с. Мачада – 80 млн. рублей. За 2018 год посажено 134 га садов на сумму 112,6 млн. рублей (СПК «Хучадинский», СПК «Осман» и СПК «Райагроснабсервис»).
- частные инвестиции 25 сельских поселений (сборы с населения или спонсоры) – 438 млн. рублей:
- построено 66 новых домов на 8333 м2 на 97 млн. рублей
- капремонт старых домов на 10098 м2 на 43 млн. рублей
- ремонт внутрихозяйственных автодорог на 126 км – 46 млн.
- замена 5,8 км электропроводов, 37 столбов с пасынками на 2,1 млн. рублей
- ремонт водопроводов на 16660 п.м. на 7,7 млн. рублей
- построено или отремонтировано 20 объектов мечетей, медресе и общественных домов на 51 млн. рублей
- 5 спортивных объекта на 37 млн. руб. (Спорткомплекс с. Батлух – 30 млн., мини футбольной и волейбольной площадки с. Гоготль – 3млн. руб, футбольное поле с. Телетль – 2,3 млн., Хотода раздевалки – 1,5 млн., начато строительство спортзала с. Тлянуб – 0,6 млн.)
- мост с. В.Батлух – 0,7 млн. рублей
- здание ОВД на 76 млн. и здание Суда – 20 млн. рублей
- других работ на сумму 20,5 млн. рублей 

Малое предпринимательство
В 2018 году оборот субъектов малого предпринимательства составил 930 млн. рублей, что составляет 105 процентов к уровню 2017 года.
	Всего в районе функционирует 336 юридический лиц и 443 индивидуальных предпринимателя. Для увеличения объема и повышения качества оказываемых услуг в этой сфере необходимо ориентироваться на различные группы потребителей, созданию сети разнопрофильных предприятий, развитию сети современных торговых объектов.
	Объем налоговых поступлений от деятельности субъектов малого предпринимательства составил 7,1 млн. рублей и имеет устойчивую тенденцию роста. Единого налога на вмененный доход уплачено в сумме 1,9 млн. рублей (103%) 14 юридическими лицами и 61 ИП, по упрощенной системе налогообложения поступило в бюджет района 4,9 млн. рублей (303%) от 23 юридических лиц и 29 ИП и единого сельхозналога уплачено 373 тыс. рублей при плане 123 тыс. рублей (304%) 35 юридическими и 26 физическими лицами.
	В рамках мероприятий «единого дня уплаты налогов» 24.10.2018 года было охвачено 1453 жителей района и внесено имущественных налогов на 163 тыс. рублей.
	В сфере малого предпринимательства очень много работы надо провести в ведения бизнеса в правовом поле, т.е. регистрация предпринимателей в налоговых органах, получение правоустанавливающих документов на землю и объекты капитального строительства, заключение трудовых договоров, уплата налогов. Наиболее худшее состояние в этом вопросе в райцентре с. Хебда. Проведенной работой ОВД выявлено совсем недавно около 70 объектов без надлежащего оформления документов. Межведомственная комиссия  по увеличению налогооблагаемой базы необходимо проводит работу в этом году в усиленном режиме. Отмечу, в этом вопросе необходимо проводит работу в щадящем режиме, не отталкивая предпринимателей от ведения бизнеса, но требуя вести свою работу в соответствии с законодательством РФ и РД и налогового кодекса.
	C каждым годом становится весомее роль в экономике района малого и среднего бизнеса. Это ощутимо не только в торговле и сфере услуг, но также в строительстве, производстве промышленной продукции, товаров народного потребления, на транспорте и др. отраслях. Здесь непочатый край работы для образованных, инициативных, сметливых наших предпринимателей.
Культура, спорт и туризм
Деятельность всех учреждений культуры района направлена на повышение качества предоставляемых услуг, поиск и внедрение новых форм работы, улучшение материально-технической базы учреждений, создание равных условий доступности культурных ценностей для жителей района, развитие и сохранение кадрового потенциала учреждений культуры, поддержку культурных инициатив на территории района.
Наиболее значимыми мероприятиями прошедшего периода стали: мероприятия в рамках празднования 73-летия Победы советского народа в Великой Отечественной Войне 1941-1945 годов, концерт на 8 марта «О вас и для вас», 5 форум студентов и интеллигенции Шамильского района, фестиваль спорта «Скачки» в с. Голотль,  фестиваль фольклора и традиционной культуры ко дню работников сельского хозяйства с участием коллективов 14 районов, республиканский конкурс событийного туризма в ДОЛ «Алило» в с. Кахиб и другие.
В 2018 году коллективы художественной самодеятельности района и  народный ансамбль «Дагбаш» приняли участие в 21 мероприятиях, проводимых в районе, в республике и за пределами: 95-летие Расула Гамзатова в Леваши, фестиваль аварского языка в Махачкала, андийская бурка в с. Ботлих, кулинарный поединок в п. Дубки, многоцветие России в г. Москва и фестиваль казачьей песни в г. Ростов-на-Дону. 
В 2018 году в районе проведено 28 спортивных мероприятия районного и республиканского значения, где приняли участие около 3000 участников. Среди значимых соревнований отметим республиканский турнир по вольной борьбе Сураката Асиятилова, первенство республики по вольной борьбе среди ДЮСШ в с. Урада, турнир по национальным видам спорта памяти Имама Шамиля, турнир по волейболу памяти афганцев и другие.
Определенная работа проводится в районе по событийному, паломническому и познавательному туризму. В 2018 году район посетили более 5600 туристов из республики, России и зарубежья от разных фирм и турагентств, организованных Министерством туризма и народных художественных промыслов РД:
- Цестристревел	-46 чел. – Датунский храм; 
                                    - 10 чел. (Италия) – Датунский храм;
			         -135 чел. – Гоор, Старый Кахиб;
- Тур в Дагестан	- 113 чел. – Гоор (бригада М. Кожухова);
                            	- 120 чел. – Гоор;
- Шангереев тур	- 655 чел. – Гоор, Старый Кахиб;
- Хазар тур 		-250 чел. – Гоор, Старый Кахиб;
- Крутая тропа	         - 345 чел. – Гоор, Старый Кахиб;
- Туристы из Сочи    - 15 чел. – Гоор;
- Байкеры из Москвы - 57 чел. – Седлогора с. Телетль;
- Археологи, профессора, и сотрудники агентства по охране          культурного наследия РД		- 60 чел. – Датунский храм;
- Паломнический тур по зияратам района - 3512 чел.;
- Паломнический тур на зиярат Имама Газимагомеда и Али Шейха из с. Голотль	- 60 чел. 
Здравоохранение
Главными задачами здравоохранения являются: улучшение здоровья населения на основе повышения качества и доступности медицинской помощи, профилактика заболеваний и пропаганда здорового образа жизни.
В отчетном периоде продолжалась работа по выполнению майских Указов Президента РФ по повышению заработной платы медицинским работникам. В рамках программы госгарантий обращений по поводу оказания медицинской помощи за 2018 год во все учреждения здравоохранения составило 52402 случая, амбулаторных посещений 19773 случая, в т.ч. неотложной форме 11637 случая, в стационарных условиях лечились 5185 больных, койко-дни проведенные больными в стационаре составило 58448 , по вызовам скорой помощи обслужено 6965 человек. 
В 2018 году по программе «Земской доктор» в районе приняты на работу 5 врача.
 В рамках укрепления материально-технической базы проведены капитальные ремонты в детском отделении райбольницы, в стационаре Гидатлинской участковой больнице и других ремонтных работ на сумму более 20 млн. рублей. 
Соцзащита и занятость
Социальная защита населения и их занятость острая тема. С началом преобразований в стране вначале 90 годах, многие граждане потеряли рабочие места. Если человек имеет работу, то это в основном бюджетные места, незначительное количество занимается предпринимательством, в сфере промышленности и сельского хозяйства трудятся также немногочисленное количество людей. Однако государством проводится реальная социальная поддержка населения. Практически каждая семья получает либо пенсию, либо субсидии на оплату коммунальных услуг, пособие по безработице или другие виды пособий. Общая сумма всех пенсий, пособий, субсидий, выданных населению нашего района в прошлом году, составил 1,1 млрд. рублей. В районе на конец 2018 года насчитывается 8912 получателей пенсий и 5028 получателей ежемесячных денежных выплат.
          Вопросами социальной защиты населения в районе занимаются государственные бюджетные учреждения: управление социальной защиты населения, центр социального обслуживания населения и центр занятости населения. Все эти учреждения подведомственны Министерству труда и социального развития РД.
В УСЗН на учете состоят 2895 семей получателей государственных ежемесячных пособий на 7208 детей. За 2018 год на учет приняты 492 получателя пособий по уходу до 1,5 лет, 354 единовременных пособий. В МО проживает 6496 человек имеющих право на меры социальной поддержки в соответствии с законодательством РФ и РД на 11955 членов семей, в том числе работники сельской местности ( педагоги, медработники, культработники, ветработники, соцработники) 1720 человек. Ежемесячные денежные выплаты получают 1386 тружеников тыла, ветеранов труда и жертв политический репрессий. Справки установленного образца на получение социальной пенсии студентам выданы на 432 учащихся.
В ГБУ РД КЦСОН функционируют 6 отделений. Малообеспеченным гражданам оказано 184816 услуг на 1464 человек, из них на полной оплате 13 человек, на частичной оплате 204 человека и на бесплатной основе обслуживания 1247 человека. Оказана помощь в виде набора продуктов 70 семьям, обеспечение одеждой, обувью – 67 семьям и других услуг – 319 гражданам. Проведены мероприятия, посвященные Международному дню семьи, Дню защиты детей, Дню пожилых детей, Дню инвалидов, Дню матери в сумме на 241 тыс.рублей. Госзадание по оказанию услуг за 2018 год выполнен на 100%.
По данным центра занятости населения, в 2018 году за предоставлением услуг обратилось 1541 человек. На учете в центре занятости состоят 605 безработных граждан. На временно оплачиваемые работы направлено 198 человек. В рамках реализации федеральной программы по содействию занятости населения в 2018 году создано 271 рабочих мест по вакансии. 
Статистика вроде не плохая. В то же время, надо признать, что мы недостаточно используем возможности социального блока. Анализ деятельности этих структур, поступающие жалобы, письменные и устные обращения граждан показывают, что в их деятельности остаются серьезные нарушения. Это мы видим и по постановке на учет семей на улучшение жилищных условий с ребенком инвалидами детства. Ни при планировании, ни в ходе реализации планов, эти структуры не считают обязанным согласовать их с руководством района, главами сельских поселений. Ведь граждане, с которыми они работают, живут в этих сельских поселениях. Администрации сельских поселений лучше нас с вами знают ситуацию в населенных пунктах. Я еще раз призываю руководителей учреждений социального блока к совместным, согласованным действиям с органами местного самоуправления.
Правоохранительная деятельность
Общественно - политическая обстановка в Шамильском районе остается стабильной и контролируемой. Общее состояние оперативной обстановки на территории района за истекший период характеризовалась устойчивым функционированием всех государственных и общественных организаций. 
Работа Антитеррористической комиссии района была построена в соответствии с планом работы АТК, утвержденной Главой района. С целью повышения взаимодействия администрации с общественностью района, привлечения широких слоев населения к выработке предложений по важным социальным и политическим вопросам развития функционирует Совет Старейшин, Общественный Совет, Совет ветеранов ВОВ, Совет ветеранов афганских событий, Совет женщин. 
При рассмотрении анализа оперативной обстановки отдела полиции по Шамильскому району за 2018 год видно, что идет снижение преступности по сравнению с предыдущим годом на 2 случаев (75 против 77) с увеличением раскрываемости на 100% против 88%,  в том числе: тяжкие и особо тяжкие 19 случая против 14, раскрыто все 19. Анализ криминогенной ситуации в районе свидетельствует о том, что преступления, совершаемые против собственности, как и во все предыдущие годы, являются одним из самых острых проблем.
Более детальную характеристику оперативной обстановки района даст в своем докладе начальник ОМВД России по Шамильскому району. 
Задачи на 2019 год

На 2019 год намечено строительство цеха по сушке и упаковке лекарственных трав с последующим розливом питьевой воды проектной стоимостью 8 млн. рублей на частные инвестиции. Строительство муниципального музея имени генерал-полковника Магомеда Танкаева проектной стоимостью примерно 6 млн. рублей в с. Урада (большинство частных инвестиций) и намечено празднование 90-летия района, участие в программе «100 школ» ремонта Телетлинской, Урадинской, Урибской и Ругельдинской СОШ. 




Уважаемые депутаты и приглашенные !
Впереди большая работа, сложные задачи. Из всего, что нами было намечено на этот год, многое удалось осуществить полностью или частично. На 2019 год предстоит решать в первую очередь проблемы водоснабжения, ремонт автодорог, поднять уровень образования, медицины, спорта, сохранение стабильности в районе и обеспечение условий для развития экономики района.    Спасибо за внимание!  

